### "入职"半年多来,数字员工"云妹智绘"已累计生成汽车设计图近30万张

# "她"会生出很多天马行空的想法

本报记者 彭冰 柳姗姗 本报通讯员 杨萌

在电脑上登录"云妹智绘",打开工作流 货架,选择"外饰文生图模型",输入提示词,点 击"执行"……不到10秒钟,一辆银色轿车效

作为中国一汽研发总院第一位数字员 工,"云妹智绘"的工作效率令人叹服。"她"设 计巧思源源不断、绘制图纸运笔如飞,已成为 汽车设计师们不可或缺的工作伙伴。

"入职"半年多来,"云妹智绘"已累计生 成汽车设计图近30万张,其设计方案新颖多 样,给设计师们带来诸多启发和灵感,部分已 成功应用于红旗EH7、天工05、天工08以及多 个在研车型、概念车型的研发。

#### 训练"会思考的大脑"

"2023年初,以ChatGPT为代表的生成式 人工智能爆火之后,我们即着手进行本地部署 测试,探索AIGC(人工智能生成内容)在汽车 造型设计中应用的可能性。""云妹智绘"开发团 队的领衔人、中国一汽研发总院红旗造型中心 "智·绘"AIGC实验室负责人朱殿龙对记者说。

36岁的朱殿龙学工业设计出身,在汽车造 型技术领域深耕已有10余年,2021年开始负责 红旗造型中心的数字化转型工作。ChatGPT 的一炮而红,使AIGC在全世界获得广泛关 注,也令朱殿龙这个"新技术爱好者"兴奋不 已,一头扎进了相关研究。

朱殿龙对AIGC文生图技术的探索,很快 吸引了几位志同道合的年轻同事加入,一个 平均年龄不到30岁的AI开发团队就此形 成。大家利用业余时间,深度自研AIGC造型

作为中国一汽研发总院第一位数字员工,"云妹智绘"的工作效率令人叹服。"她"设 计巧思源源不断、绘制图纸运笔如飞,已经成为汽车设计师们不可或缺的工作伙伴。在 "云妹智绘"的加持下,设计师可以从过去海量的绘图工作中抽出身来,更加专注于设计

业务场景落地,凭着一腔热血,努力寻求人工 智能时代汽车设计行业的创新与突破。

大模型是AIGC的基石。基于市面上的 开源模型,朱殿龙率队部署了一套专门针对 汽车行业的模型生态, 开始尝试训练红旗自

"我们按能力和产出将团队成员分为三 类角色:炼丹师、架构师、魔法师。其中,炼丹 师就是训练模型的人。"朱殿龙介绍,大模型 具有海量参数和深层神经网络结构,即便使 用同样参数,每次训练的结果可能也不一样, 类似于古代炼丹成功与否有运气成分在,故 业内将训练大模型喻为"炼丹"。

朱殿龙团队有两名"炼丹师",毕业于吉 林大学计算机专业的硕士研究生韩俊泽是其 中之一。"'炼丹'工作量非常大,参数量以亿为 级别。"韩俊泽告诉记者,为培养大模型理解 汽车专业术语和绘制汽车设计图的能力,团 队成员通过寻找图片和对图片进行文字标 注,构建了成千上万对训练集,让大模型一遍 遍识别、学习、记忆。

#### 赋予"骨骼"与"皮肤"

红旗自主大模型相当于一个"会思考的 大脑",但大模型本身是一串串非专业人士看 不懂的代码,要将其变成一款让设计师们"看

得见、摸得着、用得了"的产品,还需为其赋予 "骨骼"与"皮肤"。

"'云妹智绘'融合了四大核心组件:智绘 社区、云妹应用、生图应用、3D数据生成应用, 若把它们比作'骨骼',那么,可以通过浏览器 轻松访问和使用的网页界面就是其'皮肤'。"

2023年底,基于红旗大模型 V1.0的"云 妹智绘"推出,然而,测试结果却不尽如人 意——实际工作中,设计师对这个"同事"的 反馈不是特别好,主要原因是功能不完善且 算力资源不足,比如,若有50个人一起登录使 用,会出现用户排队时间过长的情况。

这次失败的尝试让开发团队找到了进一 步优化的方向。为更好地解决上述问题,红 旗造型中心招聘了一名全栈工程师——何兴 涛,由其担任架构师,负责研究和改进AIGC 算法,提升"云妹"的"工作效率"。

"实际上,在一年多的开发历程中,'云妹 智绘'前前后后经历了8个发展阶段,她的每 一次破茧蝶变都耗费了我们无数心血。"朱殿 龙告诉记者,AI技术日新月异,团队成员不断 学习,确保第一时间跟进技术迭代的步伐。

#### 更像设计师的工作伙伴

2024年11月,基于红旗自主大模型

V2.0beta而研发的"云妹智绘"正式上线。新 版"云妹智绘"不仅扩展了算力资源,而且在深 化设计理解、增强画面品质等方面也取得了重

"输入文本描述、选择生成参数、上传参 考图片,之前要几天才能完成的设计草图,现 在几秒钟就能生成,还可以多次尝试,得到不 同结果……"开发团队里的"魔法师"——CAS (计算机辅助造型)设计员姜博恩为记者展示 了"云妹智绘"强大的运算和造型创意设计

"从以笔手绘到借助 Photoshop,再到 AI 赋能,'云妹智绘'将我们带入了汽车设计3.0 时代!"从业已有24年的资深汽车设计师陈柏 卿告诉记者,与大众应用软件不同的是,"云 妹智绘"更加能够满足汽车设计师的特定

"刚开始我也怀疑,'云妹智绘'能代替设 计师做复杂的创意工作吗?没想到,输入提 示词后,她会生出很多天马行空的想法,迅速 生成上千张不同的图,有不少是以前从没见 过的。比如,出风口的叶片样式、仪表盘拨扭 和按键的组合形式、内饰形态与纹理的变化 等,常给人带来意外之喜。"陈柏卿说。

在陈柏卿看来,设计师可以从"云妹"的 发散式创意中进行仔细筛选,再做进一步的

"云妹智绘"更像设计师们的工作伙伴, 而不单单是一款工具。

"在'云妹智绘'的加持下,设计师可以 从过去海量的绘图工作中抽出身来,更加专 注于设计方案本身。这种'设计师+AI'的工 作模式使得整车内外饰方案效果图创意产出 效率至少提升20%。"红旗造型中心副部长张

### 市场观潮

"有的老人利用乒乓球台压腿,腿 抬不了太高的,就用单人腹肌架压腿, 一些老人的韧带柔韧度尚好,就用伸 背器压腿。"据《北京晚报》近期报道, 社区健身器材普遍成为老年群体的

如今,不少老年人喜欢到社区公共 区域锻炼身体。心肺类、力量类、平衡 类、按摩类、牵引类、休闲益智类……

健身器材供给的问题出在哪?除 了最受欢迎的压腿、按摩类专用器材 配置数量不足外,其他类别器材的功 能设计也让老年群体深感"不实用"。

一方面是"不敢用"。老年群体普 遍对运动强度大、安全性低的单双杠 等"望而生畏",而此类器材又因为不 方便压腿很容易被闲置。

老

健身『不

就

另一方面是"不会用"。随着接受 新事物能力的减退,老年人面对五花 八门的器材倍感"迷茫",加之器材使 用说明标注得不显眼或不明晰,看不 清或看不懂的情况时有发生。

老年群体的市场反馈"不够好", 对相关健身器材企业来讲,既是挑战, 也是动力,更是发现新商机、赢得新发

随着我国老龄化程度的不断加 深,"银发族"成为健身市场"潜力股", 政府也不断加大公共健身领域的适老 化改造投入力度。

艾媒咨询数据显示,2024年中国 老年健身器材市场规模达93.4亿元, 同比增长13.6%,增速高于中国健身 器材整体市场两个百分点,预计2029 年规模将达144.3亿元,展现出强劲的 增长势头。

这一背景下,推出更符合老年群体 实际需求的健身器材,无疑给企业提供 了发展新思路。一些器材厂商尝试完

善产品细节,如加长扶手、加装安全带、降低底盘高度、增加 语音指引功能等,满足老年群体对便捷和安全的高需求。

也有企业在创新设计和品类上下功夫,推出"老年友

好型"器材:一款肌肉力量训练器,将阻力来源由传统的 配重片改为可调试阻尼液压缸系统,保证老年人"想停就 停",同时预防肌肉力量流失;一些智能体测亭,能够精准 识别老年人常见的驼背等问题,生成适合老年群体的个

当然,企业能做的还有很多。比如,进一步挖掘细分 市场,研究年龄差异带来的需求差异,实现精准设计,让 "小老人"和"老老人"都能做到健身"不将就"。

再如,拓展互动性和趣味性。创新研发多人协作类、比 拼类的健身器材,让"健身搭子"们肩并肩、面对面一起动起 来,在互动交流中满足强健体魄和愉悦精神的双重需要。

老年人的今天,也是我们的明天。不断壮大的市场 带来前所未有的发展机遇,企业在细分赛道中精准捕捉 需求,创新产品设计和服务方案,不仅能激活庞大的银发 经济市场,更能推动老年群体健身从"有"到"优",实现商 业价值与社会价值的双赢。

### 青海着力破解民营企业融资难

本报讯 (记者邢生祥)今年以来,青海不断强化政策引 领,进一步优化金融供给,强化信贷支持,着力推进解决民营 企业融资难、融资贵问题,不断激发民营企业活力。截至目 前,青海已对接企业39192户,协调各银行机构为13118户企 业授信149.33亿元,累计为12976户企业放贷104.16亿元。

青海省发展改革委发布公告,公开征集民营企业融资需 求66.7亿元。会同青海省工业和信息化厅摸排工业企业融资 需求176亿元,衔接各银行业金融机构主动联系有融资需求 的民营企业,为其提供"上门服务"。发挥青海省支持小微企 业融资协调工作机制办公室统筹协调作用,依托"青信融"平 台快速开发上线融资需求对接系统,精准摸排对接小微民营 企业融资需求。此外,青海打通民营小微企业融资痛点难点 堵点,建立健全省、市、县三级支持小微企业融资协调工作机 制,向民营小微企业面对面宣讲政策、手把手指导融资,提升

### 产学研融合推动花鲈育苗技术突破

本报讯 (记者叶小钟 通讯员卢秀樱 杨培裕)记者近日 从广东省潮州市总工会了解到,潮州市饶平县万佳水产有限公 司育苗车间花鲈育苗技术实现突破,成功育成广东省首个适配 现代化海洋牧场的花鲈新品系"南饶1号"。今年"五一"前夕, 万佳水产有限公司育苗车间获评2025年广东省先进集体。

广东是我国花鲈(海鲈)养殖第一大省,年产量超过16万 吨,占全国67%以上。饶平县海山镇有300余家培苗场,具备 一定的种业基础。2024年初,万佳水产有限公司成功培育出 首批3000万尾鱼苗,产值约3000万元,实现花鲈种苗自培自 给,填补了广东省的空白。"南饶1号"突破传统育种瓶颈,集 成种质资源精准评价、全基因组选择育种及高效分子育种技 术,实现生长速度提升18.2%、成活率提升21.6%,显著优化深 远海及陆基养殖效益,为我国花鲈产业提供了首个具有自主 知识产权的优质种质材料。

### 秦港股份沧州矿石码头获评"四星级"绿色港口

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员张存稷 张宪辉)近 日,河北秦港股份沧州矿石港务公司传出喜讯,黄骅港散货港 区矿石码头以90.36分的优异成绩,顺利通过中国港口协会 "四星级"绿色港口等级评价现场评审。这一成绩不仅刷新了 2025年以来国内码头评审得分纪录,更标志着秦港股份将实 现专业化码头"四星级"以上绿色港口全覆盖。

在绿色港口建设过程中,沧州矿石港务公司交出了一份 亮眼的"成绩单":积极推进水系统改造工程,构建"卸船-堆 存-疏港"全流程的粉尘防控体系,打造环保管理"一张图", 建立能耗管理信息系统和智慧照明平台,推动生产运营成本 降低与碳排放强度双控达标等。

# 9项鞋类国家标准实施

本报讯 (记者蒋菡)为进一步提升鞋类 产品的质量和安全水平,规范市场秩序,促进 绿色消费,6月1日起,《鞋类通用安全要求》 等9项鞋类国家标准正式实施。

《鞋类通用安全要求》(GB 25038—2024)

强制性国家标准构建了全品类鞋类通用安全 基线,系统规范物理机械安全性能和通用化 学安全指标限量,重点管控断针、钉尖等风 险,对六价铬、甲醛等7项有害化学物质设定

《童鞋安全技术规范》(GB 30585-2024) 强制性国家标准聚焦童鞋产品的安全需求, 重点对小附件脱落、锐利边缘或尖端等物理 机械安全性能作出严格限定,严格设置有害 化学物质限量指标,强化对婴幼儿及儿童足 部安全的立体化保护。

《绿色产品评价 鞋类产品》(GB/T 44867-2024)推荐性国家标准规定了鞋类绿 色产品的资源属性、环境属性、品质属性、低 碳属性等评价指标要求,描述了相应的评价

《鞋类和鞋类部件 抗真菌性能定量评 估试验方法》(GB/T 44944—2024)和《鞋类 和鞋类部件 抗真菌性能定性评估试验方法 (生长测试)》(GB/T 44940-2024)推荐性国 家标准分别从定量与定性角度评估鞋类产品 和部件的抗真菌性能,为提升鞋类卫生安全 性提供科学依据。

《田径运动鞋》(GB/T 21536—2024)推 荐性国家标准规定了田径运动鞋的整鞋屈 挠、外底耐磨、防滑性能等多项重要指标。同 时在满足《鞋类通用安全要求》的基础上,根 据田径运动的特点,增加了可萃取重金属 (铅、镉、砷)的限量要求。



船舶建造生产忙

5月28日,招商局重工(江苏)有限公司,多艘船舶开工建造中。近年来,该公司以"智 能新"赋能高质量发展,着力打造世界级船舶海工先进制造企业,船舶建造竞争力不断增 强,造船完工量、新接订单量、手持订单量持续稳步增长。

钟鑫旺 摄/中新社

生产控制业务走"快车道",视频业务分配至"宽车道",日常数据上传分流到"普通车道"

# 煤矿企业布设井下信息"高速公路"

本报记者 田国垒

日前,山东能源集团联合华为公司研发 的井下新一代工业生产环网在其三级单位 李楼煤业完成布设,李楼煤业由此成为国内 首个"全业务切片"矿井。

2024年12月,国家矿山安全监察局印发 《煤矿工业视频安装及联网接入规范(试 行)》的通知,针对采煤工作面、掘进工作面、 重要灾害治理点、井下主要硐室以及地面关 键位置等场所,要求"无视频不作业"。

要满足"无视频不作业"的要求,网络 就必须跟上。过去,网络架构异常复杂:首 先是煤矿普遍采用三张以上二层交换网 络,承载井下生产数据、视频感知、安全感 知等业务,导致井下线缆敷设困难、网络建 设和运维投入巨大;其次是网络承载的业 务之间相互影响,还存在普遍性的网络风 暴问题,一旦发生会使业务受到大面积影 响;再次,传统网络没有统一管理,缺少有

效的排障手段,必须依赖工人下井排障,维 修效率低,严重影响正常生产作业。此外, 随着智能化业务深化,无死角视频的大带宽 需求、电力系统防越级跳闸的低时延要求、 安全系统的高可靠保障等差异化需求更加 凸显。

2022年底,山东能源云鼎科技携手华为 技术团队开启为期两年的技术攻坚,成功研 发以SRv6、FlexE硬切片技术为底座的"切片

"传统网络好比一条车道固定的老路, 所有车辆挤成一团,极容易出现堵车,而我 们的切片网络更像一条井井有条的高速公 路,能根据'车辆'类型和'车速'划分专用车 道。生产控制业务走'快车道',视频业务分 配至'宽车道',日常数据上传则分流到'普 通车道',互不干扰。"云鼎科技产品线产品 经理许羽斌形象地比喻道,"当某条'车道' 带宽不足时,系统还能实时扩容,整个网络

系统既通畅又稳定。" 据许羽斌介绍,切片网络实现了"一网

承载、安全可靠、智能运维"三大核心突破: 切片网络将原本分散的多张网络合并,具 备5万兆大带宽,将相关对象定位、安全防 护等业务接入切片网络,实现一网承载矿 井全业务,可满足未来5至10年的智能化 发展需求;每个切片都是独享带宽资源,能 够保证业务之间的隔离传输,互不影响,而 且一旦某条链路断开,可通过智能路由实 现网络路径快速切换,保障网络安全可靠; 配备智能化管理平台,主动识别网络中存 在的问题,分钟级定位故障点,大大提高了

据了解,李楼矿业的网络架构以前每天 要巡检多张网络,费时又费力。采用切片网 络后,李楼煤业的生产网络架构得到了优 化,视频画面延时平均低于10毫秒,业务故 障处理时间减少约50%,故障影响时间降低

井下隔爆型汇聚路由器,采用快插设 计,通信线缆即插即用;具有50G接口带宽, 整机体积小,方便安装部署。

"要致富,先修路。切片网络就是一条 通往矿山信息化、智能化的路。"据参与此次 技术攻关的华为工程师介绍,"此次切片网 络研发采用的切片技术路线性能强大,而且 设备都是自主创新,从生产到测试也都是在 国内完成。"

"自试点运行以来,未发生一起因环网 风暴导致的大面积断网事故。"李楼煤业相 关负责人对切片网络给予高度评价。

井下接入路由器,本安型设计,外壳小 巧方便安装和移位;搭配整体式背板,安装 美观;自带指示灯板,方便日常运维有行业 专家指出,综合承载网的成功应用,不仅解 决了矿山智能化的底层通信难题,更通过技 术标准化为能源行业提供可复制的数字化

据悉,该解决方案目前已启动在山东能 源所属新巨龙、金鸡滩等多个矿区的复制推 广,更被国家能源局纳入《煤矿信息综合承 载网通用技术规范》,有望成为智能矿山建 设的标配网络方案。